



За сельскохозяйственные кафедры

Все на Коммунистический субботник!

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Нам пишут

Помогли чабанам

В МЮО кошару, на второе отделение овощеварной фермы № 2 попала второго курса ветеринарного факультета. Их было 6 человек: А. Черный, Л. Гриневич, Н. Гаранджия, Л. Милакова, Г. Каменский. Им была поручена сложная и тяжелая работа. С огненем и задором с самых первых дней работы студенты помогали чабанам. Они живо интересовались всей технологией окотной кампании, дежурили по ночам, формировалась скамьи, выделяли больных животных в отдельную группу.

За короткий срок ребята сдружились с чабанами, дисциплинированно выполняли все мои требования и указания и своим трудом заслужили нашу глубокую и искреннюю благодарность.

В. СУЧКОВ,
старший чабан отделения
№ 2 учхоза.

В ответе каждый

ПРОШЕДШИЙ недавно в нашей группе Ленинский зачет показал, что большинство студентов не только выполнили, но и перевыполнили свои личные обязательства. Так, сдав сессию на 4 и 5, Ф. Хубиева, Ш. Эркенова, Л. Герасименко, В. Лунева, М. Савченко участвуют в общественной жизни института, активно работают в математическом кружке.

К сожалению, трое студентов не получили зачета. Это, видимо, недоработка и их самих, и всей группы в целом.

Поэтому на собрании, посвященном сдаче Ленинского зачета, группа решила устраниить эти ошибки в своей работе.

Л. ЧЕРНЫШЕВА,
3-я группа 1-го курса
экономфака.

Студент-первокурсник экономического факультета Л. МАГДЫЧ на практических занятиях на кафедре тракторов и автомобилей.

Фото В. Бочаровой.

Урожай на ниве науки

НЕДАВНО на агрономическом факультете проходила научно-теоретическая конференция, на которой учеными обменялись опытом своих исследований. Образцом выставляясь, это была своего рода уборка урожая, который растели в течение всего года. В первый день конференции на пленарном заседании были заслушаны доклады профессоров Н. И. Перегудова, Н. М. Куреневого, доцентов И. А. Прохорова, А. Я. Антыкова и аспиранта Н. М. Шахзадова.

Второй день конференции работала по секциям: агротехнической и биологической. Примечательно то, что в работе конференции участвовали не только ученые агрономического факультета нашего института, но и других научно-исследовательских учреждений: И. В.

В. ЦЕЛОВАЛЬНИКОВ,
аспирант.



Все на Коммунистический субботник!

НОВАЯ СТРАНИЦА ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

вого, коммунистического отношения к труду свободному, творческому, сознательному, Владимир Ильин предвидел будущность социалистического го соревнования.

Трудящиеся нашей страны накопили огромный опыт в развитии социалистического соревнования, различных его форм при решении задач до- зорных пятилеток, периода Великой Отечественной войны и послевоенного времени. Социалистическое соревнование в нашей стране стало всенародным, и оно дает возможность наиболее полно проявлять национальную инициативу и новаторство.

Сейчас по всей стране по инициативе коллектива предприятий Москвы развернулась подготовка к Коммунистическому субботнику, который будет проводиться 15 апреля. Этот субботник посвящается велиенному юбилею — 50-летию образования СССР и дня рождения Владимира Ильича Ленина. Проведение Коммунистического субботника является новой страницей, которая будет внесена продолжателями великого почина, продолжателями славных традиций, рожденных в первые годы Советской власти.

Участие в субботниках — дело добровольное, и, что осо-

бенно знаменительно, что они носят всенародный характер. 17 апреля 1971 года в субботнике, проведенным в честь XXIV съезда КПСС и дня рождения Владимира Ильича Ленина, принял участие 120 миллионов человек.

Трудящиеся нашей страны успешно выполнили задания девятой пятилетки, намеченной Коммунистической партией. Этю же цель — досрочно выполнить плановые задания, ставит и предстоящий 15 апреля Коммунистический субботник.

Нынешний год — юбилейный. Каждый советский патрист считает своим долгом, делом чести отметить 50-летие образования СССР успехами в труде, выпуском сверхплановой продукции.

В Коммунистическом субботнике примут также участие служащие учреждений, учебных заведений, студенты. Работа найдется для всех. Задача состоит в том, чтобы тщательно продумать все вопросы организации работы наших участников субботника!

Отлично подготовимся и проведем Коммунистический субботник!

А. ЕРМАКОВ,
старший преподаватель
кафедры истории КПСС.

ПРИГЛАШАЕМ УЧАСТВОВАТЬ

СОВЕТ НТО и совет ВОИР института обращаются к профессорско-преподавательскому составу, работникам научно-исследовательских подразделений, аспирантам, студентам и научно-исследовательскому персоналу с просьбой принять участие во Всесоюзном смотре на лучшую постановку изобретательской и патентно-лицензионной работы, объявленном Министерством сельского хозяйства СССР, Центральным комитетом профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и президентом Центрального совета

Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.

Всесоюзный смотр проводится с 1 февраля по 31 декабря 1972 года (в институте — по 20 декабря 1972 года).

Материалы заявок на предполагаемые изобретения просим подавать в научно-исследовательский сектор института.

СОВЕТ НТО,
СОВЕТ ВОИР.

Конкурс на лучшую учебную группу продолжается

УСПЕХ НЕ СЛУЧАЕН

ТРЕТЬЯ группа 4-го курса агрономического факультета с первого года учебы в институте стала лучшей на курсе и факультете. А сейчас, по итогам седьмой сессии, она вышла на первое место среди групп четвертых курсов института. У нас шесть отличников, это В. Абраменко, Н. Алхимов, П. Венков и другие. Двенадцать человек учатся на «хорошо» и «отлично». Среди них Н. Ладурова, В. Кузьменко, А. Чашин. Все эти студенты успешно «сочетают хорошую и отличную учебу с общественной работой».

Как и в каждой группе, у нас есть и слабые, и нерадивые студенты: это В. Лихачев, В. Мещеряков, Ю. Петренко. С ними приходится много работать всей группе,

но, так как равнодушных к судьбе товарища в нашей группе нет. О таких студентах мы ведем серьезный разговор на собраниях, в личных беседах,ываем на заседаниях учебно-консультационной комиссии. И учеба их заметно улучшилась. Большую помощь в борьбе за успеваемость оказывают нам наши шефы, кафедры селекции и семеноводства, заведующий этой кафедрой Н. И. Перегудов, руководитель группы Е. П. Фирстова.

Мы решили летнюю сессию сдать еще лучше.

И. ИЛЬИН,
староста группы.

В первых рядах

КОНКУРСЫ на лучшую академическую группу стали на-

шем институте хорошей традицией. Каждый год в таких конкурсах принимают участие многие, но «лавры» достаются не всем. Вызываются самые лучшие, достойные.

Мы уже на 2-м курсе, а принимаем участие в конкурсе впервые, но не без успеха. Это — результат долгого, упорного труда.

После сдачи сессии и подведения итогов наша группа заняла 3-е место среди 2-х курсов института.

Особо хочется отметить студенток — отличниц Е. Шайко — комсорга группы, члена бюро факультета, и Галину Виленскую — активную участницу во всех наших дел. Большую, интересную работу ведет наш актив.

Добились мы успеха, но это ведь только первый этап, впереди летняя сессия, впереди работы, работы...

Л. КАМЕНЕВА,
3-я группа 2-го курса
экономфака.

1972

АПРЕЛЬ
6
ЧЕТВЕРГ
№ 12 (588)

Газета выходит
с 1 сентября
1956 г.
Цена 1 коп.



СВОИМИ ГЛАЗАМИ

«ЛЕДОВАЯ книга»... Нет — это не роман и даже не повесть. Это дневник-быль, написанный талантливым эсгонским писателем Юханом Юрьевичем Смуилом, лауреатом Ленинской премии.

В 1957-58 гг. он вместе с участниками 3-й советской антарктической экспедиции на теплоходе «Кооперация» пришел в Антарктиду и проехал и проработал наравне со всеми два месяца.

То, что он видел, что пережил сам и окружающие его люди, и легло в основу его «Ледовой книги». Читается она с несладко-вяющим интересом от первой до последней строки. Талантливый писатель, человек большой души, Ю. Смуил с легким юмором пишет о товарищах, об их увлечениях во время рейда до Мирного, с большой теплотой, с восхищением о буднях полярников в первозданной работе, грандиозной с героизмом, в труднейших условиях Антарктиды.

Глубокой скорбью пронизаны слова, где автор описывает гибель и похороны одного из членов экспедиции... Сколько тепла, сколько боли! Но вот Юхан Юрьевич становится с человеком, для которого поездка в Антарктиду — это погоня за лёгкой наживой, за длинным рублем. (Что же, к сожалению, даже там, в зоне вечного холода, бывают такие!). И уже кажется, что перед вами другой человек — столько презрения, «холодка» к этому, как говорит автор, «подонку».

Нельзя без волнения читать строки, где Ю. Ю. Смуил описывает встречу наших людей с русскими эмигрантами в Аделанде-

СТРАНЕ Советов, будет 50. О нашем замечательном времени потомкам расскажут не только гигантские электростанции и межконтинентальные ракеты, не только новые города и великие научные открытия, но и умные, страстные книги, которые поведают о новых людях, построивших первые за многие тысячелетия свободное общество и создавших поистине свободную литературу.

За эти годы выросла целая плеяды национальных писателей. Раньше трудно было даже мечтать, чтобы в созвездии талантливых поэтов нашей многонациональной страны засветили такие яркие звезды поэзии, как аварец Расул Гамзатов или балкарин Кайсын Кулиев, пишущие на родном языке и широко переводимые на языки

других народов.

Самая большая наша гордость — дружба советских народов, определившая замечательное содружество советских литераторов. Такого еще не было: писатели многих и многих наций, больших и малых, создали литературу, вдохновленную одной идеей — сделать всех людей счастливыми. Даже если взять только те произведения, которые отмечены Ленинской премией, список будет весьма

жик Турсун-Заде, литовец Э. Межелайтис, эстонец Ю. Смуил, узбек Гафур Гулям, киргиз Ч. Айтматов — все это лишь отдельные представители великой литературы социалистического реализма, и по этим можно судить о расцвете советского искусства.

Творчество писателей — лауреатов Ленинской премии, очень многообразно. Философско-психологический роман Л. Леонова и путевой репортаж Ю. Смуила, романтическая эпопея М. Стельмаха и историко-биографическая диалогия М. Аузолова, социальный роман М. Шолохова и лирические поэмы Ч. Айтматова — каждое из этих произведений самобытно, но их объединяет одно — они повествуют о революционном народе, о борьбе за лучшую жизнь.

С СЕГОДНЯШНЕГО НОМЕРА ГАЗЕТЫ ОТКРЫВАЕМ ЗАОЧНУЮ ЧИТАТЕЛЬСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ, ПОСВЯЩЕННУЮ 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР. В БИБЛИОТЕКЕ ОФОРМЛЕНЫ КНИЖНЫЕ ВЫСТАВКИ «ПИСАТЕЛИ — ЛАУРЕАТЫ» И «ПОЭТЫ НАРОДОВ СССР».

ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ЛЮБИМЫЙ ПИСАТЕЛЬ ИЛИ ПОЭТ, ЕСЛИ У ВАС ЗАИНТЕРЕСУЕТ В КАКОМ-ЛИБО ПРОИЗВЕДЕНИИ ТЕМА СОВРЕМЕННОСТИ ИЛИ ПРОНИКНОВЕННАЯ ТЕМА ЛЮБВИ И ДРУЖБЫ, ПИШИТЕ НАМ СВОИ ОТЗЫВЫ О КНИГАХ, КОТОРЫЕ ОСОБЕННО ПО-ПРАВИЛИСЬ ВАМ, О ТВОРЧЕСТВЕ ПОЭТОВ И ПИСАТЕЛЕЙ.

Г. ШАПРАН,
ст. библиотекарь.

Ю. Ю. Смуила, написавшего такую хорошую книгу.

Е. ХАДАНОВИЧ,
доцент.

ДОБРЫЙ ТАЛАНТ

С ПРОИЗВЕДЕНИЯМИ Чингиза Айтматова я познакомилась давно. Меня поразила простота изложения мыслей, искренность, не поддельная доброта. С тех пор идеалом женщины для меня стала Толгонай — героянина повести Айтматова «Материнское поле».

И вот передо мной снова томик Чингиза Айтматова. На первый взгляд, совсем неприметная книга в жестком переплете, но сколько таинственного и прекрасного хранит она в себе. Вновь я вижу пасковые лица Толгонай, совсем юную Асель, непосредственному Джамилью. Впервые в однотомнике включены новые рассказы — «Создание с сыном» и «Солдаты», повествующие о людях, чьи дела, помыслы и судьбы были неразрывно связаны с событиями минувшей войны. Книгу открывает новая повесть «После сказки» или «Белый пароход». «У него были две сказки. Одна своя, о которой никто не знал. Другая та,

которую рассказывала дед. Потом не осталось ни одной. Об этом речь».

А речь идет о мальчике, который очень любил сказки. Длинными зимними вечераами, усевшись на печь, дед рассказывал ему сказки о Рогатой Матери-Оленехе, которая приносит людям счастье. Потом он увидел ее сам. Это был белый красавец мэрал. Рогатая Мать-Оленуха прочно вошла в сердце мальчика, и волей детского воображения она всегда невидимо бежала где-то рядом. Но в один день не стало Рогатой Матери-Оленухи, умерла сказка.

Жадный и жестокий Орозкул, дядя мальчика, убил ее, убил ту, которая должна была принести ему на своих рогах сына-первенца. Мальчик с ужасом глядел на эту страшную картину. Он не верил своим глазам. Перед ним лежала голова Рогатой Матери-Оленухи. Он хотелбежать отсюда, но ноги не повиновались ему. Он стоял и смотрел на обезображенную мертвую голову белой маралицы. Той самой, что вчера еще была Рогатой Матерью-Оленухой, что вчера еще смотрела на него с того берега добрым и пристальным взглядом, той самой, с которой он мысленно разговаривал и которую он заклинал принести на рогах волшебную колыбель с колоколь-

ником. Все это ёдруг превратилось в бесформенную кучу мяса, ободранную шкурой, отсеченные ноги и выброшенную вон голову. Бледный, с холодной, лицик испариной на лбу, он проходил мимо очага, уходил гречь, чтобы никогда этого не видеть.

«Мальчик побежал дальше. Спустился к реке. И спустился прямо в воду...».

Заключенная повесть, Чингиз Айтматов пишет: «Одно лишь могу сказать — теперь ты отверг то, с чем не мирилась твоя детская душа. И в этом мое утешение.

Ты прожил, как молния, однажды сверкнувшая и угасшая. А молния высекаются небом. А небо вечное. И в этом мое утешение. Так закончилась эта повесть.

А писатель уже в пути. Он спешит помочь судьбе своего нового героя, найти его призваний.

В произведениях Чингиза Айтматова наибольее остро стоят проблемы добра и зла, нравственности, воспитания молодежи.

Я преклоняюсь перед мастерством этого писателя. На немногих страницах он сумел изложить то, что не каждому удается сдвинуть в десятках томов.

В. НАДЕИНА,
IV курс факультета защиты
растений.

ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ

СЕГОДНЯ исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося советского ученого почвоведа-агрохимика академика Константина Кастановича Гедройца, с именем которого связано развитие учения о почвенных коллоидах.

Основной заслугой его является введение в почвоведение точных химических и физико-химических методов исследований свойств почв. На этом основе К. К. Гедройц развел лабораторно-экспериментальное направление в почвоведении и создал учение о коллоидных явлениях в почвообразовании. Наиболее внимание учено-го привлекло изучение поглотительной способности почв, что имело огромное значение для объяснения основных вопросов генезиса почв и разработки различных способов мелиорации. Работы Гедройца открыли новый этап в развитии докучаевского почвоведе-

ния, а их результаты легли в основу разрешения агрохимических проблем удобрения и мелиорации почв, в частности гипсования солонцов, известкования подзолистых почв. Гедройц связывал вопросы теории почвообразования с практикой земледелия и интересовался почвой, в особенности как «культурной» средой для сельскохозяйственных растений. Ему же принадлежит разработка многочисленных оригинальных методов химического анализа почв. Капитальный труд Гедройца «Химический анализ почв» до сих пор является настольной книгой каждой почвенной лаборатории.

Разработанное К. К. Гедройцем учение о поглотительной способности почв дали толчок к новым исследованиям в области почвоведения как в СССР, так и за рубежом. Глубокие научные исследования Гедройца оказали большое влия-

ние на перестройку почвоведения, переход от морфолого-географических исследований к изучению внутренних свойств почв, широкому применению химических методов анализа, изучению почв как среды для роста и развития культурных растений. Все это позволило в установленные ранее В. В. Докучаевым генетические типы почв вложить новое и осветить физико-химическую сторону процессов почвообразования.

Труды Гедройца, теснейшим образом связанные с сельским хозяйством, несомненно, оказывают большое влияние на формирование в высших сельскохозяйственных учебных заведениях ученым агрономом, способным на глубоких теоретических основах управлять плодородием почв для получения возрастающих урожаев сельскохозяйственных культур.

А. АНТИКОВ, доцент.



Уверенно отвечает у доски Л. РЯБОВА, студентка 1-й группы

II курса экономфака.

на белые снежные хлопья, полуприкрытые наготу ветвей, думаешь, как далеко еще до белого кипения вишен. А пока что снег и снег похрустывает под лыжами, выпрессовывая четкий рисунок, быть может, последней лыжи.

А все-таки хочется поскорее повидаться с красавицей весной. Забежать вперед и самым первым встретить эту пору вдохновения, радости и любви.

В. МИЛОШЕНКО.

Зам. редактора
С. БОЙКО.

НАЕДИНЕ С ПРИРОДОЙ

укрылась снежным ковром. Снова завьюжило, когда хотелось слушать не подымающие колечко ветра, а заливистые голоса зябликов... шумливого ручья, утренне песни скворца.

Вам приходилось вставать на лыжи ранним утром весной? Если да, то согласитесь, что при этом испытывали наплерек зимнему пейзажу, подкрепленному хорошим морозцем, необыкновенную нежность к окружающей тебя природе. Прежде всего кажется, что ты прокладываешь в свежем пышном

снегу последнюю в этом году лыжню, что уже завтра, а может быть, и сегодня к обеду лыжник земляки покроются за-платами весенних проталин. Идешь и замечашь, что стволы бука, карагача и даже тени от каждой былинки становятся синеватыми, потому что звенящий синевой наливается небо. С криком в какие-то свои догоналики играют, ныряя друг за другом, сороки. Солнце еще не грело по-настоящему, но ты невольно ищешь глазами на пригорке у пеньков первые живые

подснежники. Оттого, что долго и напряженно смотришь на снег, он, кажется, становится искристо-синим. От в одишия взгляда в сторону на могучие деревья. Там, на вершине, подвесенному, кланяясь в такт своего «пар-р», орет ворона. В такие минуты свидания с природой по-особому чувствуешь радость, что все это ты ощущаешь по-своему, находишься как бы на празднике, название которому жизнь.

Весна еще не балует красками нет буйства зелени, и, глядя



МАРТ в этом году был богат снегом. Промерзшая земля, так и не отдохнувшая от зимней непогоды, еще раз старательно